
2019年贵州省毕节市中考物理模拟试卷
一、单选题（本大题共8小题，共24.0分）
1. [bookmark: topic_02e0ff60-d391-4fc4-ad50-742ef86186]太阳光通过树叶间的空隙，在地上形成许多圆形的光斑，这些圆形光斑是（　　）
A. 树叶的虚像	B. 树叶的实像	C. 太阳的虚像	D. 太阳的实像
2. [bookmark: topic_1abac1c3-fb49-4212-a4c0-982b023807]关于粒子和宇宙，下列认识中正确的是（　　）
A. 雾霾是由于分子不停地运动形成的
B. 摩擦起电的过程中创造了电荷
C. 卢瑟福提出的原子的核式结构模型，认为原子是原子核和电子组成的
D. 地球等行星围绕太阳转动，太阳是宇宙的中心
3. [bookmark: topic_e89b8f03-7352-461b-9c90-2bca81310b]如图，关于该图的说法错误的是（　　）
A. 鱼线的拉力使钓鱼杆发生形变
B. 瓶对海绵的压力使海绵发生形变
C. 球拍对球的作用力改变球的运动方向
D. 脚踢球使球飞出去，说明脚没有受到力
4. [bookmark: topic_b4945295-affe-4b44-ab77-9d60581c7e]早在北宋时期，我国人民就认识了地磁的存在，并据此做出了四大发明之一的指南针。宋代科学家沈括在《梦溪笔谈》卷二十四中写道：“方家以磁石磨针锋，则能指南，然常微偏东，不全南也。”这是我国和世界上关于地磁偏角的最早记载。若把地磁场假想成是由地球内部一块大条形磁铁产生的，下图的四个示意图中，能合理描述这块大条形磁铁的是（　　）
A. 	B. 	C. 	D. 
5. [bookmark: topic_0b6fb907-126d-472c-938e-86d06c7fb9]下列有关生活用电常识，做法不可行的是（　　）
A. 尽量减小电视机待机时间
B. 离开教室后应及时关掉电灯
C. 长期不使用的电视机应适当地通通电
D. 当有人触电时应迅速用手把他拉到安全的地方
6. [bookmark: topic_5e8da7a3-96ec-4e65-b7d0-bec4327972]一个中学生从一楼走到二楼，大约做功（　　）
A. 15焦	B. 150焦	C. 1500焦	D. 15000焦
7. [bookmark: topic_5f78fbf5-8544-4bc3-9a2f-1e164f863d]如图，课外探究小组的同学，把一条大约10m长电线的两端连在一个灵敏电流表的两个接线柱上，形成闭合回路。两个同学迅速摇动这条电线，可以发电使电流表发生偏转。你认为这两个同学朝哪个方向站立时，发电的可能性比较大？（　　）
[bookmark: _GoBack]A. 朝东西方向站立
B. 朝南略偏东方向站立
C. 朝南北方向站立
D. 朝北略偏东方向站立
	


8. [bookmark: topic_55b19085-7fcf-4d7b-9784-0de476d246]分别标有“220V 40W“和“220V 60W“字样的甲、乙两盏电灯，若将它们串联起来仍接在 220V 的电路中，则下列判断中正确的是（　　）
A. 甲灯亮些	B. 乙灯亮些	C. 两灯一样亮	D. 无法判定
二、填空题（本大题共5小题，共26.0分）
9. [bookmark: topic_0360f921-8c33-41df-bb1c-5c45a04da7]甲、乙两物体同时同地向东运动，运动的s-t图象如图所示。
（1）。0-t1时间内选甲为参照物，乙是向______运动（选填：“东”或“西”）；
（2）t1-t3时间内甲处于______状态，（选填：“匀速直线运动”或“静止”）；
（3）0-t4时间内甲的平均速度比乙的平均速度______（选填“大”“小”）。


	


10. [bookmark: topic_f364ecdd-e8a7-4d9a-987f-1b850f9bbf]如图的共享单车体现了低碳、环保的现代理念，它缓解了城市交通拥堵和污染的问题。人们使用共享单车时，只要用手机扫描单车的二维码，单车信息便会通过______波传输到服务器，进而获取解锁密码开锁；单车轮胎上做有凹凸不平的花纹是通过增大______来增大摩擦的。
11. [bookmark: topic_dc67840c-9fec-4460-8299-5b9ba58b5c]三峡水电站的水库大坝高185m，当水库水位为175m时，坝底受到的水的压强是______Pa．水库中的水流下来时，水的______能转化为______能。
12. [bookmark: topic_c095c426-0eba-4cb7-9d53-94bde9fc55]如图，两个完全相同的玻璃杯A和B，A中装有一些水，B倒扣着放入盛水的容器中。用酒精灯给容器中的水加热，在水沸腾后继续加热的过程中，A杯中的水______（填“能”或“不能”）沸腾。另外，B杯中的水______（能/不能）沸腾，理由是______。



	


13. [bookmark: topic_0a316bf0-f50e-4107-b452-b954365474]当给某导体两端加4.5V电压时，通过导体的电流为0.3A，此电阻的阻值为______Ω，通电10min产生的电热为______J；当通过该导体的电流增大为原来的2倍时，在相等时间内产生的热量是______J。
三、计算题（本大题共4小题，共20.0分）
14. [bookmark: topic_5cedd831-543c-417e-b42f-bc626667fb]如图所示，为经过凸透镜折射后的两条光线，请在图中画出对应的入射光线。



	










15. [bookmark: topic_44e9309b-e956-4330-855d-dd04023016]水是生命之源，地球上水的储量虽然很多，但是淡水资源非常紧张，仅占全球总水量的百分之二点七，合理利用和保护水资源是我们义不容辞的责任。请你就生活中如何做到节约用水提出两条合理建议。







16. [bookmark: topic_221cbac9-cae5-4318-a67b-4ec8d0a1e4]热核聚变是在上亿摄氏度的高温条件下利用氢的同位素氘、氚在可控情况下发生的核聚变，聚变反应中释放出来的核能提供了大量的热量，据媒体报道：1L海水提取的氢的同位素，在完全聚变反应中释放的能量，相当于300L汽油完全燃烧所释放的热量。
（1）若汽油的密度约为0.7×103 kg/m3，300L汽油的质量是多少？（1L=10-3 m3）
（2）若汽油的热值为4.6×107 J/kg，300L汽油完全燃烧能释放多少热量？
（3）若这些热量转化为电能的效率为50%，则它可以供给一台功率是200W的电视机正常工作多长时间？







17. [bookmark: topic_19858ad3-0473-4e97-987a-d8d2e7d41e]如图是利用电子秤显示水库水位装置的示意图。该装置主要由滑轮C、D，物体A、B以及轻质杠杆MN组成。物体A通过细绳与滑轮C相连，物体B通过细绳与杠杆相连。杠杆可以绕支点O在竖直平面内转动，杠杆始终在水平位置平衡，且MO：MN=1：3．物体B受到的重力为100N，A的底面积为0.04m2，高1m。当物体A恰好浸没在水中时，物体B对电子秤的压力为F1；若水位下降至物体A恰好完全露出水面时，物体B对电子秤的压力为F2，已知：每个滑轮的重力为20N，F1﹕F2=27﹕7．滑轮与转轴的摩擦、杠杆与轴的摩擦均忽略不计，g取10N/kg。
求：
（1）物体A的底部距水面深为0.75m时，A底部受到的液体压强。
（2）当物块A的顶部刚没入水面时，物块A所受的浮力大小。
（3）物块A的密度ρ。
（4）如果把细绳由N端向左移动到N′处，电子秤的示数恰好为零，MN′﹕MN=5﹕6，此时物体A露出水面的体积V。








四、简答题（本大题共1小题，共3.0分）
18. [bookmark: topic_87ee6d6e-1f08-4dc3-be8b-5a0c0b7c24]航空母艇上的蒸汽弹射器可以辅助战斗机的起飞，它的原理图可以简化成如图所示。
当蒸汽进入弹射汽缸后通过牵引器拉动飞机快速运动使飞机达到起飞的速度，使飞机实现短距离、大载量起飞。若要使飞机更易起飞，应该逆风还是顺风弹射？为什么？








五、作图题（本大题共2小题，共5.0分）
19. [bookmark: topic_f24ecb6d-58a8-4ee2-b9b3-d0df04860f]如图所示，静止在斜面上物体的质量是5kg，画出物体受到的重力和支持力。








20. [bookmark: topic_2d9f2846-5eb1-47ef-920b-05d12b6ae4]如图甲是家庭电路中，开关同时控制二孔、三孔的插座（虚线表示背面连接），请在图乙中将其正确地连接在家庭电路中。









六、实验探究题（本大题共3小题，共22.0分）
21. [bookmark: topic_5c4fd45d-1659-461f-be1b-8b2bf04c20]分别读出如图的读数：图中木块的长度是______cm，体温计的读数为______℃，天平平衡时烧杯和液体的总质量是______g


22. [bookmark: topic_298de425-f23c-4a7b-83c4-d9ae6a88d3]用如图所示的实验装置研究“运动和力的关系”。
（1）让小车从斜面上滑下后沿水平面运动是为了使小车在竖直方向受到的______力和______力相平衡，其作用效果相互抵消，相当于小车只受水平方向上的阻力的作用；
（2）每次让小车从同一个斜面的同一高度位置由静止开始滑下，是为了使小车滑到斜面底端时具有相同的______；
（3）比较图中小车在不同表面滑行的最大距离，可以得出：在初速度相同的条件下，水平面越光滑，小车受到的阻力越小，速度减小的越______；
（4）在此实验的基础上进行合理的推理，可以得出：运动物体的不受外力时它将______。


23. [bookmark: topic_06bc72c9-cf68-4706-8761-634182964a]小洋用“伏安法”测未知电阻R的电阻值，他设计的电路图如图甲所示。

（1）连接电路时，开关应处于______（选填“断开”或“闭合”）状态。闭合开关前，滑动变阻器的滑片应移到最______（选填“左”或“右”）端的位置。
（2）连接好电路，闭合开关，发现电流表和电压表都有较小的示数，且无论怎样移动滑动变阻器的滑片，电流表和电压表的示数都不变。造成这一现象的原因可能是______。（选填字母）
A．电阻R断路              B．电阻R短路
C．滑动变阻器短路          D．滑动变阻器接了下面的两个接线柱
	实验次数
	1
	2
	3

	电压/V
	1.2
	1.8
	2.4

	电流/A
	
	0.36
	0.5


（3）小洋排除故障后，重新连接好电路进行实验，上表是他记录的实验数据，第一次实验中电流表的示数如图乙所示。通过计算，该定值电阻的阻值约是______Ω．（计算结果保留一位小数）
（4）小清设计的测量另一待测电阻Rx阻值的电路如图丙所示，图中电源电压保持3V不变，滑动变阻器R的规格为“50Ω1A”。
①他的测量步骤如下：
第1步：只闭合开关______，调节______（选填“R”或“R0”），使电压表的示数为2V；
第2步：只闭合开关______，调节______（选填“R”或“R0”），使电压表的示数仍为2V，读出此时电阻箱接入电路中的阻值（如图丁所示），则待测电阻的大小为______Ω；
②在第2步中，若小清无意中将滑动变阻器的滑片P向左移动少许，使滑动变阻器接入电路的阻值减小了2Ω，则小清测得Rx的阻值为______Ω。

答案和解析
1.【答案】D
【解析】
解：树阴下的地面上出现的圆形光斑，是太阳光通过浓密的树叶中的小孔所成的太阳的像，是实像，是由光的直线传播形成的。
故选：D。
光沿直线传播现象，知道影子的形成、日月食的形成、小孔成像都是光沿直线传播形成的。
本题主要考查学生利用光学知识解释生活中常见的物理现象，此题与实际生活联系密切，体现了生活处处是物理的理念。
2.【答案】C
【解析】
解：A、雾霾是空气中的水蒸气液化成的小水滴与空气中灰尘结合形成的，是可见的物质，不是分子，故A错误；
B、摩擦起电的实质是电荷的转移，故B错误；
C、卢瑟福提出了原子核式结构模型，他认为原子由原子核与核外电子组成，故C正确；
D、太阳是宇宙中的一颗恒星，不是宇宙的中心。故D错误。
故选：C。
（1）雾霾是空气中的水蒸气液化成的小水滴与空气中灰尘结合形成的，是可见的物质体。
（2）摩擦起电并不是创造了电，而是两个物体在摩擦过程中，电于发生了转移。
（3）卢瑟福提出了原子核式结构模型，他认为原子由原子核与核外电子组成，原子核由质子与中子组成。
（4）宇宙由无数天体组成，没有层次之分，地球是宇宙中的一颗普通行星，不是宇宙的中心。
本题考查了分子动理论、摩擦起电、原子结构、宇宙结构等内容，是一道学科综合题，熟练掌握基础知识，是正确解题的前提与关键。
3.【答案】D
【解析】
解：A、由图可知，鱼线的拉力使钓鱼杆发生形变，所以该选项的内容正确，但不符合题意。
B、由图可知，瓶对海绵的压力使海绵发生形变，所以该选项的内容正确，但不符合题意。
C、由图可知，球拍对球的作用力改变球的运动方向，所以该选项的内容正确，但不符合题意。
D、由于力的作用是相互的，球被脚踢出去的同时，脚受到球的反作用力，所以该选项的内容不正确，但符合题意。
故选：D。
由本题的各个图形可以看出各选项所反映的知识都与力的作用效果有关，因此在解题时应尽量跟力的作用效果的相关知识相靠拢。
能否将图形所反映的情形跟力的相关知识相联系是本题的解题关键。
4.【答案】D
【解析】
解：
（1）地球周围存在着地磁场，地磁的南北极和地理的南北极正好相反，故AC错误；
（2）根据文中“方家以磁石摩针锋，则能指南，然常微偏东，不全南也”的“常微偏东”，可知D正确，B错误。
故选：D。
地球是一个大磁体，地球周围存在的磁场叫地磁场，地磁场的南北极与地理南北极相反，且不重合，即：地磁南极在地理北极附近，地磁北极在地理南极附近。
本题考查了学生对地磁场的掌握，解题的关键在于对文中内容的理解，考查了学生的阅读分析能力。
5.【答案】D
【解析】
解：A、待机状态会消耗电能，故尽量减小电视机待机时间，故A可行；
B、离开教室时要随手关灯和电风扇，可以节约电能，养成节能的习惯，故B可行；
C、长期不使用的电视机应适当地通通电，利用电热驱潮，故C可行；
D、发现有人触电时，不要直接去救援，因为人体是导体，如果接触触电人，救援人员可能直接或间接接触火线，发生触电事故，所以一定先切断电源，故D不可行。
故选：D。
（1）待机状态会消耗电能；
（2）用电器工作的时间越长，消耗的电能越多；
（3）电热的应用：驱潮；
（4）一旦发生触电事故，应立即断开电源开关，或用绝缘体将电线挑开，使触电者与电源脱离，并进行现场抢救。
此题考查了节约用电的做法、发现有人触电时的抢救方法以及测电笔的使用方法，是一道基础题。
6.【答案】C
【解析】
解：中学生的体重约500N，每层楼高约3m，
一个中学生从一楼走到二楼，所做的功：W=Gh=500N×3m=1500J。
故选：C。
估测出中学生的体重和每层楼高度，根据W=Gh求出所做的功。
此题考查的是学生对一些常见物理量的估测能力，需要学生对生活中的常见物理量单位、大小有所认识，此题就会得到正确答案。
7.【答案】A
【解析】
解：由于地球的周围存在磁场，且磁感线的方向是从地理的南极指向地理的北极，所以当两个同学朝东西方向站立，并迅速摇动电线时，导线就会做切割磁感线运动，则电路中就产生了感应电流，人、同时电流表的指针发生偏转。
故选：A。
产生感应电流的条件：一是闭合回路中的一部分导体；二是必须做切割磁感线运动；因此要使产生的感应电流变大，就要使导体切割更多的磁感线，结合地磁场的方向即可确定这两个同学的站立方向。
解决本题的关键掌握产生感应电流的条件，以及地磁场的方向，然后根据切割磁感线确定两个同学的朝向。
8.【答案】A
【解析】
解：（1）由铭牌可知，两端的额定电压相等，甲灯泡的额定功率小于乙灯泡的额定功率，
根据R=可知，甲灯泡的电阻比乙灯泡的电阻大；
（2）当两灯泡串联时，通过两灯泡的电流相等，
根据P=I2R可知，甲灯泡的实际功率比乙灯泡的实际功率大，故甲灯泡亮一些。
故选：A。
（1）由铭牌可知两灯泡的额定电压相等，根据R=比较两灯泡的电阻关系；
（2）根据串联电路的电流特点和P=I2R比较两灯泡的实际功率，再根据灯泡的亮暗取决于实际功率的大小判断灯泡的亮暗。
本题考查了串联电路的电流特点和电功率公式的灵活运用，关键是灯泡铭牌参数含义的理解与掌握。
9.【答案】西   静止   大
【解析】
解：（1）由图知，0-t1时间内甲通过的路程比乙大，根据v=，在时间相同，甲的速度大于乙的速度，所以当以甲为参照物时，乙是向西运动；
（2）由图知，t1-t3时间内甲的路程不再变化，处于静止状态；
（3）由图知，0-t4时间内甲通过的路程大于乙通过的路程，故甲的平均速度比乙的平均速度大；
故答案为：（1）西；（2）静止；（3）大
（1）在相同时间内，比较路程的远近可以比较运动快慢，根据图象，运用控制变量法，分析出甲、乙两辆小车的运动快慢情况；然后再判断以甲车为参照物，乙车的运动方向；
（2）（3）根据图象判断各段的运动情况，根据v=判断出各段的速度。
根据图象或图表探究物质的规律是近两年来出现较多的题目，图象可以使我们建立更多的感性认识，从表象中去探究本质规律，体验知识的形成过程。此题涉及到的知识点较多，综合性很强。
10.【答案】电磁   接触面的粗糙程度
【解析】
解：
（1）手机是利用电磁波传递信号的，所以人们使用共享单车时，使用手机扫描单车的二维码，单车信息便会通过电磁波传输到服务器，进而获取解锁密码开锁；
（2）轮胎上有凹凸不平的花纹，是压力一定时，增大接触面的粗糙程度来增大摩擦。
故答案为：电磁；接触面的粗糙程度。
（1）电磁波能够在真空中传播，并且传播速度快，现代的移动电话都是利用电磁波来传递信息的；
（2）摩擦力大小跟压力大小和接触面的粗糙程度有关，压力一定时，接触面越粗糙摩擦力越大。
本题考查了电磁波的应用以及增大和减小摩擦的方法。
11.【答案】1.715×106   重力势   动
【解析】
解：（1）水深h=175m，则坝底受到水的压强：
p=ρgh=1×103kg/m3×9.8N/kg×175m=1.715×106Pa；
（2）水从上游流下来时水的重力势能减小，动能增加，重力势能转化为动能；冲击水轮机的叶轮，是水的动能转移到叶轮上。
故答案为：1.715×106；重力势；动。
（1）知道水深和水的密度，利用液体压强公式求坝底受到水的压强；
（2）动能大小的影响因素：质量和速度。质量越大，速度越大，动能越大。
重力势能大小的影响因素：质量和高度。质量越大，高度越高，重力势能越大。
本题考查了学生对液体压强公式和能量的转化的了解与掌握，知道特点、会运用---学以致用！
12.【答案】不能   不能   B杯内水温达不到沸点
【解析】
解：
当容器中的水沸腾后，尽管不断吸热，但容器中的水温度不再升高，保持水的沸点温度不变；玻璃杯A中的水从容器中吸热，温度达到水的沸点后，就和容器中的水的温度一样，就不能从容器中继续吸热，所以A中水温能达到沸点，但不能继续吸热，所以不能沸腾；
B中气压增大，水的沸点升高，水温不能达到沸点，所以不能沸腾。
故答案为：不能；不能；B杯内水温达不到沸点。
解决此题的关键是知道水沸腾的条件是达到沸点和继续吸热，二者缺一不可，水的沸点会随着压强的增大而升高。
解决此类题目要知道沸腾的条件及改变气压可以改变沸点，属于基础题目。
13.【答案】15   810   3240
【解析】
解：由I=可得，导体的电阻：
R===15Ω，
通电10min产生的电热：
Q=W=UIt=4.5V×0.3A×10×60s=810J，
因电阻是导体本身的一种性质，与两端的电压和通过的电流无关，
所以，当通过该导体的电流增大为原来的2倍时，导体的电阻仍为15Ω不变，
则在相等时间内产生的热量：
Q=（I′）2Rt=（2I）2Rt=（2×0.3A）2×15Ω×10×60s=3240J。
故答案为：15；810；3240。
知道导体两端的电压和通过的电流，根据欧姆定律求出导体的电阻，根据Q=W=UIt求出通电10min产生的电热；电阻是导体本身的一种性质，只与导体的材料、长度、横截面积和温度有关，与两端的电压和通过的电流无关，再根据Q=I2Rt求出当通过该导体的电流增大为原来的2倍时在相等时间内产生的热量。
本题考查了欧姆定律和电热公式、焦耳定律的应用，要注意导体的电阻与两端的电压和通过的电流无关。
14.【答案】解：平行于主光轴的入射光线，经过凸透镜折射后，折射光线过焦点。
过焦点的入射光线，经过凸透镜折射后，平行于主光轴；
由此即可画出每条折射光线对应的入射光线如下图所示。

【解析】

凸透镜有三条特殊的入射光线：过焦点的；平行于主光轴的；过光心的。根据每一条特殊入射光线对应的出射光线的特点画出对应的出射光线。
在上面的两条特殊入射光线中：①平行于主光轴的入射光线，经过凸透镜折射后，折射光线过焦点。②过焦点的入射光线，经过凸透镜折射后，平行于主光轴。这两条光线体现了光路是可逆的。
15.【答案】解：生活上我们应该采取节约用水的方法有：用水完毕后关紧水龙头；一水多用（用淘米水浇花、用洗衣水冲厕等）；使用节水型洁具等。
故答案为：（1）用水完毕后关紧水龙头；（2）使用节水型洁具。
【解析】

节约用水、科学用水，保护水资源，防止水污染，是合理利用和保护水资源、解决我国缺水问题的有效途径。
生活中的节约用水是解决我国缺水问题的有效途径之一。
16.【答案】解：
（1）汽油的体积V=300L=0.3m3，
由ρ=得汽油的质量：
m=ρV=0.7×103kg/m3×0.3m3=210kg，
（2）汽油完全燃烧放出的热量：
Q放=qm=5×107J/kg×210kg=1.05×1010J
（3）这些热量转化成电能：
W=1.05×1012J×50%=5.25×1011J，
由P=得使200W的电视机正常工作的时间：
t===2.625×109s。
答：
（1）汽油的质量为210kg；
（2）300L汽油完全燃烧可以放出1.05×1010J的热量；
（3）它可以供给一台功率是200W的电视机正常工作2.625×109s。
【解析】

（1）一种汽油的密度和体积，利用m=ρV计算汽油的质量；
（2）已知汽油的热值和质量，利用Q=qm计算放出的热量；
（3）知道发生聚变时可以产生的热量和转化为电能的效率可求得到的电能，再利用t=求电视机正常工作的时间。
本题为电学、热学和力学的综合计算题，考查了密度公式、燃料完全燃烧放热公式、电功率公式和效率公式的掌握和运用，虽知识点多，但都属于基础，难度不大！
17.【答案】解：（1）物体A的底部距水面深为0.75m时，p=ρ水gh0=1×103kg/m3×10N/kg×0.75m=7.5×103Pa；
（2）当物块A的顶部刚没入水面时，A恰好完全浸没在水中，
则V排=VA=Sh0=0.04m2×1m=0.04m3；
所以，浮力F浮=ρ水gV排=1×103kg/m3×10N/kg×0.04m3=400N；
（3）当A恰好完全浸没在水中时：受力分析图；

对A和动滑轮C受力分析如图1（a）：2TC1+F浮1=GA+G动-------------------①
对动滑轮D受力分析如图1（b）：2TD1=TC1′+G动-------------------②
对杠杆MN受力分析如图1（c）所示：TD1′×OM=T1′×ON-------------------④
对B受力分析如图1（d）：F1+T1=GB-------------------⑤
当A恰好完全露出水面时：

 对A和动滑轮C受力分析如图2（a）：2TC2=GA+G动-------------------⑤
对动滑轮D受力分析如图2（b）：2TD2=TC2′+G动-------------------⑥
对杠杆MN受力分析如图2（c）所示：TD2′×OM=T2′×ON-------------------⑦
对B受力分析如图2（d）：F2+T2=GB-------------------⑧
又因为：F1：F2=27：7-------------------⑨，
由于TC1与TC1′、TD1与TD1′、T1与T1′是相互作用力，则：
TC1=TC1′、TD1=TD1′、T1=T1′；
由于TC2与TC2′、TD2与TD2′、T2与T2′是相互作用力，则：
TC2=TC2′、TD2=TD2′、T2=T2′；
解①②③④⑤⑥⑦⑧⑨得：GA=600N；
由C=mg=ρVg可得：
ρA===1.5×103kg/m3；
（3）当把N移到N′处时：

对A和动滑轮C受力分析如图3（a）：2TC3+F浮3=GA+G动-------------------（1）
对动滑轮D受力分析如图3（b）：2TD3=TC3′+G动-------------------（2）
对杠杆MN受力分析如图3（c）所示：TD3′×OM=T3′×ON′-----------------（3）
对B受力分析如图3（d）：T3=GB=100N-------------------（4）；
由于MO：MN=1：3．MN′：MN=5：6，MN=MO+ON，MN′=MO+ON′，
则MO：ON′=2：3-------------------（5）；
由于TC3与TC3′、TD3与TD3′、T3与T3′是相互作用力，则：
TC3=TC3′、TD3=TD3′、T3=T3′，
解（1）（2）（3）（4）（5）得：F浮3=60N；
由F浮=ρ水gV排可得：
V排=═=0.006m3；
物体A露出水面的体积：V露=V总-V排=0.04m3-0.006m3=0.034m3。
答：（1）物体A的底部距水面深为0.75m时，A底部受到的液体压强为7.5×103Pa。
（2）当物块A的顶部刚没入水面时，物块A所受的浮力大小为400N。
（3）物块A的密度ρ为1.5×103kg/m3；
（4）A露出水面的体积为0.034m3。
【解析】

（1）已知A的底面距离水面的深度，根据公式p=ρgh可求A底部受到的液体压强；
（2）已知A的底面积和A的高度，即可求出浸没时排开水的体积，根据公式F浮=ρ水gV排可求A受到的浮力；
（3）当A恰好完全浸没在水中时，对各个物体进行受力分析得出等量关系；当A恰好完全露出水面时：对各个物体进行受力分析得出等量关系；各个关系式联立解出A的密度；
（4）当把N移到N′处时对各个物体进行受力分析得出等量关系；求出A所受浮力的大小；最后根据浮力公式求出A排开水的体积，进一步求出A露出水面的体积。
本题考查浮力、密度、体积等的计算，关键是公式及其变形的灵活运用，难点是对物体进行受力分析，本题难度很大，解题时一定要认真仔细。
18.【答案】答：应该逆风弹射。因为流体压强的流速越快，压强越小；固定翼飞机起飞时空气从飞机底部通过的速度比上部慢，空气对底部向上的压力比上部向下的压力大，从而使飞机获得一个向上的压力差，这个压力差就是使飞机飞上天的举力；逆风弹射时会使相对风速更快，飞机受到的举力更大，更有利于起飞。
【解析】

飞机的机翼通常都做成上面凸起，下面平直的形状。这样，当飞机起飞时，流过机翼上方的空气流速大，压强小，流过机翼下方的空气流速小，压强大。机翼上下方所受到的压力差便形成向上的升力。
此题考查流体压强和流速的关系，平时学习物理知识时要多联系生活实际、多举例、多解释，提高利用所学物理知识分析实际问题的能力。
19.【答案】解：物体在斜面上受到的重力方向竖直向下，作用点（重心）在其几何中心上，重力的大小为G=mg=5kg×9.8N/kg=49N；
斜面对物体的支持力方向垂直于斜面向上，作用点也在物体的几何中心上，与重力画成共点力。
如图所示：

【解析】

力的示意图是用一个带箭头的线段把力的大小、方向、作用点三个要素表示出来，线段的长短表示力的大小，箭头表示力的方向，线段起点或终点表示力的作用点。
在画力的示意图时，若需要画出物体受到的多个力的示意图时，要将这几个力画成共点力。
20.【答案】解：为了安全，对于两孔插座，左零线，右火线；三孔插座中上孔接地线，左孔接零线，右孔接火线；且开关接在火线和用电器之间，如下图：

【解析】

家庭电路中接入用户的电线一般有两条：火线和零线，三孔插座的接法是上孔接地线，左孔接零线，右孔接火线，简称“上地左零右火”。
该题考查了家庭电路的连接，是一道基础题。
21.【答案】2.00   38.3   66.8
【解析】
解：（1）由图所示刻度尺可知，其分度值是1mm，木块A的长度为5.00cm-3.00cm=2.00cm；
（2）由图所示体温计可知，其分度值是0.1℃，其示数为38.3℃；
（3）由图烧杯和液体的总质量是50g+10g+5g+1.8g=66.8g。
故答案为：2.00；38.3；66.8。
（1）由图示刻度尺确定其分度值，由图示可知物体的端点与刻度尺零刻度线没有对齐，物体两端点所对应刻度尺的示数之差是物体的度。
（2）由图示体温计确定其分度值，读出其示数。
（3）砝码与游码示数之和是所测物体的质量。
本题考查了刻度尺、体温计、天平的读数；要掌握常用器材的使用及读数方法。
22.【答案】重   支持   速度   慢   做匀速直线运动
【解析】
解：（1）小车在水平面上受到竖直向下的重力和竖直向上的支持力，它们是一对平衡力，合力为零，其作用效果相互抵消，相当于小车只受水平方向上的摩擦力的用；
（2）每次让小车从同一个斜面的同一高度位置由静止开始滑下，是为了使小车滑到斜面底端时具有相同的速度；
（3）由图示实验可知，小车在不同表面滑行的不同，在初速度相同的条件下，水平面越光滑，小车受到的摩擦力越小，速度减小的越慢、运动的越远；
（4）在实验的基础上进行合理的推理，可知：物体运动不受外力时它将做匀速直线运动。
故答案为：（1）重；支持；（2）速度；（3）慢；（4）做匀速直线运动。
（1）根据物体运动状态判断物体的受力情况是关键；物体处于匀速直线运动状态时，受到平衡力的作用，分析准确哪个力和哪个力是平衡力很关键；
（2）为完成研究“运动和力的关系”的实验，应采用控制变量的思想，即保持小车到达水平面时的速度相同；另外还要排除其它力的干扰，让重力和支持力相互平衡；
（3）根据实验现象，加上科学的推理后，可获得结论；
（4）牛顿第一定律的内容：一切物体在没有受到任何外力的情况看下，总保持原来的静止状态或匀速直线运动状态。
本题考查了探究力与运动关系的实验，对小车正确受力分析、分析图示实验情景即可正确解题；解题时要注意控制变量法的应用。
23.【答案】断开   右   D   4.9   S、S1   R   S、S2   R0   50   46
【解析】
解：（1）连接电路时，开关应处于断开状态。闭合开关前，滑动变阻器的滑片应移到阻值最大处，即最右端的位置；
（2）由题知，闭合开关，发现电流表和电压表都有较小的示数，且无论怎样移动滑动变阻器的滑片，电流表和电压表的示数都不变；
A．若电阻R断路，则电压表串联在电路中，电流表示数为0，电压表示数接近电源电压，不符合题意；
 B．电阻R短路，电压表示数为0，移动滑动变阻器的滑片，电流表示数发生变化，不符合题意；
C．滑动变阻器短路，电流表示数较大，电压表示数也较大，为电源电压，不符合题意；
  D．滑动变阻器接了下面的两个接线柱，变阻器没有了变阻的作用，由电阻的串联和欧姆定律，电路中的电流较小，电压表示数也较小，移动滑片，两表示数没有变化，符合题意；
故选D；
（3）小洋排除故障后，重新连接好电路进行实验，上表是他记录的实验数据，第一次实验中电流表的示数如图乙所示，图中电流表选用小量程，分度值为0.02A，示数为0.24A，
由欧姆定律可得：R1===5Ω，
同理由表中数据可得：R2===5Ω；
R3===4.8Ω；
为提高测量的准确程度，将三次测量的平均值作为测量结果：
=≈4.9Ω，
故该定值电阻的阻值约是4.9Ω；
（4）①测量步骤：
第1步：只闭合开关，S、S1；调节R，使电压表的示数为2V；
第2步：只闭合开关S、S2，调节R0，使电压表的示数仍为2V，读出此时电阻箱接入电路中的阻值（如图丁所示）为：R电阻箱=0×1000Ω+0×100Ω+5×10Ω+0×1Ω=50Ω，
根据等效替代法，则待测电阻的大小为50Ω；
②根据串联电路电压的规律，在第1步操作中，变阻器分得的电压为U滑=3V-2V=1V，
则变阻器的电压为待测电阻电压的，
根据分压原理，故变阻器连入电路中的电阻大小：R滑=Rx=×50Ω=25Ω，
在第2步操作中，小清无意中将滑动变阻器的滑片P向左移动少许，使滑动变阻器接入电路的阻值减小了2Ω，即此时R滑′=23Ω；由于电压之比不变，根据分压原理可知，电阻箱此时的电阻为R滑′的2倍，即为2×23Ω=46Ω。
故答案为：（1）断开；右；
（2）D；  
（3）4.9；
（4）①第1步：S、S1； R；
 第2步：S、S2；R0；50；
   ②46。
（1）为保护电路，连接电路时，开关断开，变阻器连入电路中阻值应最大；
（2）逐一分析每个选项，找出符合题意的答案；
（3）根据图乙电流表量程确定分度值读数，根据表中数据，由欧姆定律分别求出3次测量的电阻大小，将三次测量的平均值作为测量结果；
（4）①先使待测电阻与变阻器串联接入电路中，通过移动变阻器的滑片，使电压表示数为2V，
通过开关的转换，再使电阻箱与滑动变阻器（保持滑片位置不动）串联接入电路中，调节变阻器的旋钮，使电压表示数也为2V，根据等效替代法，则待测电阻的大小等于电阻箱的电阻大小；
②在第1步操作中，根据串联电路电压的规律求出变阻器分得的电压，根据分压原理求出变阻器连入电路中的电阻大小；
根据题意可知此时R′滑大小，根据分压原理，再求出电阻箱此时的电阻大小。
本题用“伏安法”测未知电阻R的电阻值，考查注意事项、反常现象的分析、电流表读数、电阻的计算和数据处理，同时也考查了根据等效替代测电阻和串联电路的欧姆及欧姆定律的运用，综合性较强。

第4页，共12页
第5页，共12页
image2.png




image3.png




image4.png




image5.png




image6.png




image7.png
B




image8.png
B




image9.png




image10.png
548 fb gD 2




image11.png




image12.png
e ) 7@




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png




image18.png




image19.png
AT





image20.png
£

RA

EN)




image21.png




image22.png




image23.png




image24.png




image25.png




image26.png




image27.png




image28.png




image29.png
@




image30.png
) 2T

1y

@

U

G.

T

)

o





image31.png
45
vGs

s

|
o
I

@

B3

®

(@)




image32.png
G=40N




image33.png




image34.png
U




image35.png




image36.png




image37.png




image38.png




image39.png




image40.png




image41.png
H50+4.80

E)





image42.png




image43.png




image1.png




